

Муниципальное учреждение Управление культуры, спорта и молодежной политики  
Администрации городского округа Стрежевой  
Муниципальное учреждение «Историко-краеведческий музей»

# ИСТОРИЯ В КАМНЕ

г. Стрежевой

2011 г.

Составитель: Елена Селиванова

Подбор фотоматериала из фонда МУ «Историко-краеведческий музей»: Венера Мудрума

Современная фотография: Елена Селиванова, Людмила Ланцова, Наталья Иваненко, Кристина Яковлева,

Альмира Мухаметдинова

Тираж 1500 экземпляров

Жизнь идет своим чередом, сменяются поколения, но многие события, подвиги, поступки остаются в памяти людей...

## «Отсюда начинался Нефтеград»

### Объект культурного наследия регионального значения

(Постановление Главы Администрации Томской области от 08.07.1997 г. №205 «О дополнительной постановке на государственную охрану памятников истории и культуры Томской области»)

В 1966 году областной студенческий строительный отряд «Нефтяник», состоящий из 460 посланцев шести вузов г. Томска, прибыл в наши края на «третий трудовой семестр», чтобы строить первые дома будущего города, предположительным названием которого было «Нефтеград».

Вопрос об установлении памятного знака был поставлен на заседании Стрежевского штаба студенческих строительных отрядов совместно с командирами и комиссарами институтских отрядов. Текст надписи предложен Марком Каганом, командиром отряда ТИРиЭТ<sup>1</sup>. Проведение работ было поручено самому молодому бригадиру - Виктору Гюнтеру. Памятный знак был установлен на обочине дороги, ведущей на стройку, и состоял из 2 блоков. Один из них был заложен в качестве фундамента, туда же замуровали латунную гильзу с посланием будущему поколению. На второй, вертикальной плите студент-медик Николай Сохорев при помощи отвертки и молотка высек слова: «Отсюда начинался Нефтеград», а внизу – факел, как символ эстафеты тем, кто будет продолжать строить город, жить в нем, добывать нефть.

Поэт Станислав Федотов посчитал это фактом свидетельства о рождении города и написал в своем стихотворном репортаже:

*Двадцать третье июля. Точка.  
На бетонной плите. Навсегда.  
Раньше метрику сын или дочка  
Получали. Теперь – города!<sup>2</sup>*

Самые наблюдательные заметят, что к настоящему времени изменилось не только место расположения памятного знака, но и сам он несколько отличается от того, что изображен на снимках 60-х годов. По свидетельству старожилов Стрежевого, в начале 90-х настоящий памятник был сильно поврежден по причине автомобильной аварии, а взамен изготовлена копия, которая и установлена ныне на территории МОУ СОШ №1. Поверхность бетонной плиты выкрашена черной краской, пламя факела – красной, высеченные вручную слова – белой. По периметру монумент огорожен невысоким бетонным ограждением. По углам установлено ограждение из металлических стоек-труб и цепей.

В стихотворении Александра Калашника, посвященном бойцам стройотрядов 1966-1968 гг. есть такие строки:

*Романтика, твой хлеб довольно труден,  
И вкуса терпкого ночей твоих настоек.  
Писал поэт: «Я знаю, город будет...»  
Мы добавляли: «Будет Стрежевой!»*

*Мы были первыми. Теперь мы позабыты,  
Как вехи старые на брошенной меже.  
Но тянутся к вечернему зениту  
Над Пасолом каскады этажей.*

*Мы не стыдимся своего удела,  
И пусть нас время вывело за штат,  
Мы – в каждом слове на бетонной стеле:  
«Отсюда начинался НЕФТЕГРАД»<sup>3</sup>.*

<sup>1</sup> ТИРиЭТ – Томский институт радиоэлектроники и электронной техники

<sup>2</sup> Федотов С. Начинается Стрежевой // Стрежевой: сб./ Сост. В.А.Колыхалов.- Новосибирск: Зап.-Сиб. кн.изд-во, 1975.- с.26

<sup>3</sup> Калашник А. Память сердца //Стрежевой поэтический. Антология поэтического творчества. Сост. Л.Б.Лапина.- Томск: ОАО «Изд-во «Красное знамя». 2006.-с.107-108

## Памятный знак в честь первостроителей г. Стрежевого (памятник ВЛКСМ)

### Объект культурного наследия регионального значения

(Постановление Главы Администрации Томской области от 08.07.1997 г. №205 «О дополнительной постановке на государственную охрану памятников истории и культуры Томской области»)

Памятник установлен на проспекте Нефтяников в 1968 году представляет собой 5 кубов, возведенных друг на друга. Они олицетворяют 5 орденов, которыми на время установки памятника был награжден Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз молодежи:

- 1928 г. - Орден Красного Знамени (в ознаменование боевых заслуг на фронтах Гражданской войны в период 1919—1920 г. против войск белогвардейских генералов Колчака, Деникина, Юденича, белополяков и Врангеля).
- 1931 г. - Орден Трудового Красного Знамени (за проявленную инициативу в деле ударничества и социалистического соревнования, обеспечивающих успешное выполнение пятилетнего плана развития народного хозяйства).
- 1945 г. - Орден Ленина (за выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны и за большую работу по воспитанию советской молодёжи в духе беззаветной преданности социалистическому Отечеству).
- 1948 г. - Орден Ленина (за восстановление разрушенного немецко-фашистскими захватчиками народного хозяйства, строительство городов, возрождение промышленности и сельского хозяйства).
- 1956 г.- Орден Ленина (за активное участие в коммунистическом строительстве и освоение целинных земель).

В 1968 г. ВЛКСМ получил еще одну награду - Орден Октябрьской революции (за выдающиеся заслуги и большой вклад комсомольцев в становление и укрепление Советской власти, мужество и героизм, проявленные в боях с врагами социалистического Отечества, активное участие в строительстве социализма, за плодотворную работу по политическому воспитанию подрастающих поколений в духе преданности заветам Ленина).

Цифры на памятнике означают памятные даты:

- 1918 – год основания ВЛКСМ,
- 1968 – 50-летний юбилей комсомола и год установки памятника,
- 2018 – 100-летний юбилей комсомола.

Комитет комсомола п.Стрежевое и штаб комсомольской стройки приняли решение об установке памятника в честь 50-летия ВЛКСМ.

Место для памятника (в то время просто таежную просеку, ныне проспект Нефтяников) выбрали Николай Крюков, Виктор Свинарский, Юрий Гайдуков. Кубы отлили работники СУ-2, под руководством комсорга СУ-15 Степана Назарчика. В установке кубов приняли участие специалисты управления механизации, начальник участка Андрей Шаповал.

По первоначальному проекту боковые поверхности памятника предполагалось украсить мозаичной отделкой, сюжеты которой отражали бы трудовые и боевые подвиги молодежи, но от этой идеи отказались из-за отсутствия специалистов - мозаичников и недостаточного финансирования. Благодаря энтузиазму комсомольцев памятник возвели в сжатые сроки: в сверхурочное время отливали кубы и устанавливали свайное основание (по свидетельству М.Худобца, это было первое свайное основание в г. Стрежевом<sup>4</sup>).

27 октября 1968 г. на праздничном митинге было торжественно зачитано послание к комсомольцам и молодежи 2018 года. В своем письме комсомольцы рассказали о своей работе, о своем вкладе в строительство Стрежевого, и передавали пламенный привет жителям будущего.

*«Нашему поколению, поколению первооткрывателей космических трасс, выпала завидная доля принять революционную, боевую и трудовую эстафету наших отцов и матерей – героев*

<sup>4</sup> М.Худобец. Во власти долга. Очерки истории открытия и освоения нефтегазовых месторождений и строительства г.Стрежевой в Томской области. Томск, 2006.- с.131

легендарного Перекопа, строителей Комсомольска-на-Амуре, Днепрогэса, молодого гвардейцев Краснодона, покорителей целины.

Нам же выпало счастье осваивать нефтяную целину в суровых условиях к северу от 60-й параллели. По зову и велению сердца прибыли мы на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку. Своими руками на огромных просторах к северу от Томска, где некогда, по выражению В.И.Ленина, царили «патриархальщина, полудикость и самая настоящая дикость», мы создаем важный народно-хозяйственный комплекс, открываем дорогу к несметным сокровищам Нарымского края....

... Сегодня, на нашем митинге, закладывая обелиск в честь золотого юбилея Ленинского комсомола, мы обращаемся к вам, наши дорогие друзья. Через 50 лет, читая эти строки, вы вспомните о первопроходцах нефтяной целины. Помните, что строя город, мы думали о Вас, молодых гражданах коммунистического общества. В трудовых буднях мы связывали с вами самые прекрасные и светлые мечты.

*Мы обращаемся к Вам, молодое поколение 2018 года.*

*Достоинно несите знамя Ленина, будьте верны идеям коммунизма!»<sup>5</sup>*

Комиссия по определению художественной ценности местных памятников оценила своеобразное отражение трудовых свершений молодых строителей Стрежевого. Памятник занесен в книгу «Памятники Сибири» (Москва, 1974 год), где впервые собраны воедино самые выдающиеся архитектурные памятники Западной Сибири и Красноярского края.

---

### **Памятный знак «Погибшим вертолетчикам»**

Звуки вертолетного рокота давно стали привычными для стржевчан. Трудно представить себе жизнь Стрежевого без авиапредприятия, расцвет которого пришелся на 70-80-е годы XX века. Задача перевозки пассажиров и грузов вертолетами и самолетами для строящегося города была одной из первостепенных. Но иногда в налаженной работе бывают сбои, и радость интенсивного труда может омрачиться трагическими событиями.

19 июля 1979 года произошла авиакатастрофа из-за отказа двигателя одного из вертолетов. В результате этой аварии погибли 3 пилота Новосибирского государственного авиапредприятия. По правой стороне дороги в аэропорт, на месте падения вертолета, членами экипажа Н.И.Евтушенко и студентами Казанского авиационного института, прибывшими в Стрежевой со студенческим стройотрядом «БКД – Север-1979», был поставлен памятный знак.

Вспоминает Сергей Кондратьев, командир сводного ССО Казанского авиационного института «БКД-Север-78», «БКД-Север-79»: «Эта идея была воспринята с энтузиазмом, практически все члены отряда, а также девушки из студенческого строительного отряда «Ритм-79» (командир отряда – Вяткина Мария Ивановна, комиссар – Ермилова Анна Ивановна) приняли участие в подготовке эскиза памятника, его изготовлении и монтаже. Непосредственное руководство данной работой возлагалось на комиссара ССО «БКД-Север-79» Алексева Михаила Федоровича...

За основу памятника был выбран эскиз, подготовленный художником отряда Дюгаевым Вячеславом, представлявший из себя камень (предполагалось гранит, или черный мрамор, авиаторы обещали доставить его из Новосибирска, откуда были погибшие вертолетчики) с памятной дощечкой из нержавеющей стали с данными погибших и большой (в натуральную величину) вертолетной лопастью... В связи с отсутствием благородного камня для памятника было принято решение изготовить его из бетона, обсыпав мраморной крошкой, а полномерную лопасть заменить на урезанную...»<sup>6</sup>.

Сегодня этот скромный памятный знак – еще одно напоминание о нелегкой истории строительства г.Стрежевого.

---

<sup>5</sup> Обращение к комсомольцам и молодежи г. Стрежевого 2018 г. // Основной фонд МУ «ИКМ» г.Стрежевого, КП 37)

<sup>6</sup> Памятники г.Стрежевого. Материалы опроса // Научно-вспомогательный фонд МУ «ИКМ» г.Стрежевого.- №1518

## Памятник Владимиру Ильичу Ленину

Этот памятник был открыт 24 октября 1987 года по решению Центрального комитета коммунистической партии и Советского правительства. Выполнен он из бронзы и гранита. Авторы – московский скульптор Г.И. Потапов и главный архитектор Томской области В. Ф. Косоногов. Силуэт памятника хорошо смотрится со всех сторон. Его образное решение и размеры определялись местом расположения. Площадь создана на перекрестке двух центральных улиц Стрежевого – Строителей и Ермакова. Взгляд Ленина обращен в сторону новых застроек города и нефтепромыслов.

В день открытия памятника на всей планете проходила «волна мира». В каждом городе, поселке, селе ровно в 12 часов по местному времени прошли различные акции сторонников разоружения, людей доброй воли. Стрежевчане в это время открывали памятник В.И.Ленину - основателю первого в мире социалистического государства, провозгласившего отказ от войны своим первым декретом. Сотни людей - горожан и гостей города выстроились на празднично украшенной площади с транспарантами: «Делу Ленина верны!», «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить!». Специально к открытию памятника томский поэт Сергей Заплавный написал такие строки:

*К северу от Томска ленинское слово  
Вместе с нами было в трудовом строю.  
Мы его хранили, подтверждая делом,  
По нему равняли мы судьбу свою.*

*И теперь навечно в нефтяном Приобье,  
Где на стрежне времени вырос Стрежевой,  
Будет образ Ленина освещать нам время -  
Негасимый образ, зримый и живой.*

По словам В.И.Зоркальцева, члена ЦК КПСС, депутата Верховного совета СССР, первого секретаря обкома партии, открытие памятника Ленину в г. Стрежевом накануне 70-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции - это «большая честь, признание заслуг стрежевчан перед страной, их значительного вклада в экономическую и духовную жизнь области, высокая оценка усилий областной партийной организации, комсомольцев, молодежи, студенчества, ученых города Томска по развитию нефтяной отрасли»<sup>7</sup>.

---

## Памятник Феликсу Эдмундовичу Дзержинскому

«Железные дороги работают все хуже. Государственные учреждения не выполняют приказов. Остановились заводы и фабрики. С прилавков магазинов стремительно исчезли все товары», - писали российские газеты после революции 1917 года. Тогда же исчезла полиция, и преступники чувствовали себя вольготно. Поэтому в феврале 1918 года была создана новая рабоче-крестьянская милиция, начавшая борьбу с засильем уголовников. Политическими преступниками занялась всероссийская чрезвычайная комиссия (ВЧК) во главе с Ф.Э.Дзержинским. Это была работа по наведению порядка в стране. Борьба с контрреволюцией, спекуляцией, саботажем путем не только следственных, но и карательных мер. После упразднения ВЧК при Народном комиссариате внутренних дел (НКВД) было создано Государственное Политическое управление, ставившее своей целью борьбу с бандитизмом, уголовным и политическим, подчинив для этой цели уголовный розыск и милицию. Возглавлял НКВД в течение 5 лет Ф.Э.Дзержинский. Сам «Железный Феликс», по свидетельствам очевидцев, отличался глубокой внутренней честностью, страстностью характера, импульсивностью. Это был человек «с наружностью Дон Кихота и манерами человека идейного и убежденного». Он сыграл важную роль в развитии молодого советского государства. Его можно назвать родоначальником советской милиции, он возглавил борьбу с контрреволюционерами, с врагами молодой советской республики, занимался проблемой беспризорных детей, которых в те времена много было на улицах городов.

---

<sup>7</sup> Репортажа с открытия «Мы с Лениным сверяем шаг» // Северная звезда. 1987, 27 октября. - с.2

Памятник Ф.Э.Дзержинскому установлен на территории городского отдела внутренних дел. Автор и исполнитель - стрежевской художник А.Заворотнев. На постаменте памятника укреплен табличка: «У чекиста должны быть горячее сердце, холодный ум и чистые руки. Ф.Дзержинский».

Памятник «Железному Феликсу» хорошо вписался в окружающее пространство, и это еще одна достопримечательность г.Стрежевого.

---

### «Первопроходцам томской нефти и основателям города Стрежевого»

В 1996 г. на проспекте Нефтяников возле перекрестка с улицей Строителей был установлен камень с табличкой: «На этом месте будет установлен памятник первооткрывателям томской нефти и основателям города Стрежевого». Конкурс проектных предложений по сооружению мемориального комплекса, посвященного 30-летию города и освоению томской нефти был объявлен весной 1997 года<sup>8</sup>. В конкурсе могли принять участие все желающие, как лично, так и объединенные в творческие группы.

Перед конкурсной комиссией ставились задачи:

- Выявить лучшее предложение по объемно-пространственному и конструктивному решению комплекса.
- Выявить лучшее предложение по применяемым материалам, отвечающим местным условиям по климатическим особенностям, долговечности.
- Выявить лучшее предложение по благоустройству в стесненных условиях размещения комплекса.

В жюри было подано несколько проектов, один из них и стал победителем. Его автор стрежевской архитектор Игорь Васильевич Бурхавцов. По словам автора проекта, памятный знак – это стилизованное изображение нефтяной вышки, из которой вырывается фонтан нефти. Высота сооружения 10 метров, выполнено из монолитного железобетона с элементами нержавеющей стали.

Торжественное открытие памятного знака состоялось 5 сентября 1997 года.

Глядя на этот памятный знак, мы вспоминаем о людях, чьи имена навеки вошли в летопись нашего города, о тех, кто в течение многих лет крепил и умножал славу Нефтеграда. Со становлением Стрежевого тесно связано множество имен людей, которые внесли большой вклад в развитие нашего города, тех, кто закладывал фундамент для формирования и развития в Томской области нефтегазового промышленного комплекса.

*В колючей замятии снегов  
В ослабшей памяти дедов  
Все дальше первые палатки.*

*А мы здесь много лет назад  
Закладывали Нефтеград,  
В Сибирь рванувши без оглядки.*

*Порывы юности шальной  
Остались где-то за спиной,  
Остался людям светлый город.*

*Он стал началом всех начал  
Для многих тысяч стрелевчан  
И Родиной для тех, кто молод...<sup>9</sup>*

---

<sup>8</sup> Положение о проведении открытого конкурса проектных предложений // Северная звезда.- 1997, 8 апреля.- с.2

<sup>9</sup> Лукьянов Э. Стрежевой // Стрежевой поэтический. Антология поэтического творчества. Сост. Л.Б.Лапина.- Томск: ОАО «Изд-во «Красное знамя». 2006.-с.с.225-226

## «Основателям поселка Стрежевое»

История нашего маленького города неразрывно связана с историей нашей большой страны. Многие ехали сюда по велению сердца – добывать нефть и строить новый город. Но есть в летописи Стрежевого еще одна страница, связанная с десятками судеб людей, не по собственной воле попавших в этот таежный край.

*«... Работали от темна до темна. Надо было спешить: к осени надо перевезти в поселок и семьи. Каждый занимался своим делом: валили лес, распиливали и очищали от сучьев и коры бревна, корчевали, пилили лес на доски и тес, кто-то готовил рамы и двери... Каждому находилось дело, и все его делали сноровисто и споро. Поздней осенью 1932 года первые 10-12 домов были построены. Купили и завезли в поселок стекло, кирпич, сложили печи, вставили рамы, можно было начинать жить, привозить семьи. К зиме сделали и это...»<sup>10</sup>*, - вспоминает А.Выходцев.

Первыми жителями поселка были спецпереселенцы из южных районов Омской области - Выходцевы, Шайхутдиновы, Ниязовы, Хуснутдиновы, Галямовы, Сайтовы, Сайбулины, Мустафины, Коваленко, Смолины, Кугаевские, Стафиевские, Николаевы, Тунгусовы, Шмаковы, Зенковы, Смирновы, Назыровы, Закировы, Юмашевы. Основным занятием жителей поселка было рыболовство, а название «Стрежевое» происходит от слова «стрежень» (глубокая часть реки с быстрым течением). В 1934 г. была образована рыболовецкая артель им.Куйбышева, а когда в 1938 г. артель была преобразована в сельскохозяйственную, основным занятием жителей поселка стало не только рыболовство, но и разведение крупнорогатого скота для производства мяса и молока, а также выращивание с/х культур – ржи, пшеницы, овса, ячменя, гречихи<sup>11</sup>. Поселок постепенно застраивался, сюда переселялись жители из других населенных пунктов, в том числе из п. Колтогорск, который постоянно затапливался весной паводковыми водами. В 1940-х гг население поселка увеличилось за счет т.н. «второй волны» спецпереселенцев - прибывших немцев Поволжья. В Стрежевой были насильственно переселены семьи Штумпф, Шитц, Боргер, Мергер, Гельверт, Эйснер и др. В 1950 г. в результате укрупнения был образован колхоз им. В.Куйбышева с центральной усадьбой в Стрежевом, в состав которого вошли сельхозартель им. Куйбышева, колхозы «Рыбак» Медведевского сельсовета, колхоз «1 мая» и рыболовецкая артель «Пламя» п. Колтогорск, колхоз «Дальний Север» деревни Светлая Протока. Зерновое хозяйство было дополнено животноводством, с 1956 г. появилось клеточное звероводство. Новая эра развития поселка наступила после открытия нефтяных месторождений на севере Томской области.

Памятный камень «Основателям поселка Стрежевое» был открыт на улице М.Викулова 2 сентября 2005 г. Памятный знак имеет историческую и этическую ценность, увековечивает факт основания поселка Стрежевое репрессированными в 1932 г., отдает дань уважения первопроходцам таежного края.

---

### Стела Победы

Замечательная дата в истории нашей страны – 60-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне увековечена еще одним монументом. Отдавая дань памяти погибшим фронтовикам, ушедшим из жизни ветеранам, чувствуя ныне здравствующих, мы понимаем: это благодаря их мужеству на передовой и героическому труду в тылу была достигнута Победа. Пройдут годы и десятилетия, но память о великой Победе советского народа над немецко-фашистскими захватчиками останется навечно. Мы уверены, что наши дети и внуки будут любить свою Родину, знать историю своей страны и всегда помнить о великом подвиге своего народа.

Площадь Победы была реорганизована в 2005 году, а до этого функционировала как «площадь автостанции». С предложением о переименовании площади и присвоении ей имени 60-летия Победы в Великой Отечественной войне в Городскую Думу обратились представители совета ветеранов войны и труда. Постановлением Городской Думы №332 от 11.05.2005 г. площади у бывшей автостанции присвоено наименование «Площадь Победы»<sup>12</sup>.

---

<sup>10</sup> Выходцев А. Мой Стрежевой. - Изд.2-е, перераб.- Стрежевой, 2000.- с.11

<sup>11</sup> По данным Александровского архива (фонд 352, оп.1)

<sup>12</sup> // Северная звезда.- 2005, 21 мая.- с.1

Украшением площади является стела Победы из черного гранита и белого мрамора. Автор проектного решения – Антон Владимирович Каперский. Памятник состоит из 3 трех вертикальных разновеликих параллелепипедов. Его высота – 3 м., ширина памятника с основанием – 3, 6 м. На стеле высечены слова: «Есть слава, которой не будет забвенья. Есть память, которой не будет конца!». Стела напоминает о великой победе советского народа над фашизмом.

Сама площадь является любимым местом отдыха горожан. Здесь можно встретить любителей велосипедов, роликов, скейтбордов; на площади проводятся различные городские мероприятия. Автомобильное движение на площади запрещено.

---

### **Мемориальный комплекс «Первая скважина»**

«В феврале нефтепромысловики приняли от разведчиков первые 10 скважин, четыре из них - 18, 27, 28 и 47- были освоены специалистами, прибывшими из Кубани, Татарии и Башкирии. Всеми работами по созданию первого нефтепромысла руководили: Николай Мержа, главный инженер управления, Иван Подгорный, заведующий нефтепромыслом, Владимир Мангазеев, старший геолог нефтепромысла. 13 июня 1966 г. первая томская нефть возвестила о рождении новой промышленности – нефтяной. За навигацию танкерами и баржами до Новосибирска было перевезено 48951 тонна высококачественной нефти. От этих первых тысяч в 1966г. до 420 миллионов в 2008г. – такой поистине марафонский путь нашей нефтянки»<sup>13</sup>.

В 2008 году на старейшем месторождении ОАО «Томскнефть» ВНК - Советском, был открыт мемориал «Первая скважина». Именно здесь в январе 1966 года бригада мастера Зайдуллина из Александровской нефтегазоразведочной экспедиции пробурила разведочную скважину 47-р. Эта скважина была одной из первых четырех скважин, принятых от геологов и ставших основой первого томского нефтепромысла. Впоследствии эта скважина дала 150 тысяч тонн нефти. Мемориал - это не просто отметка памятного места. На церемонии торжественного открытия Генеральный директор ОАО «ТН» Владимир Александрович Пальцев подчеркнул: «Мемориальный комплекс установлен в знак глубокой признательности ветеранам томской нефти. Он символизирует наше чувство благодарности всем тем, кто своим самоотверженным трудом преобразил суровый Нарымский край, заложил основу нефтегазового комплекса Томской области».

Автор проектного решения – архитектор, член Союза Архитекторов России Валерий Павлович Миллер. Был выбран наиболее доступный участок, прилегающий к дороге Стрежевой-Соснино, с площадью, достаточной для проведения праздничных мероприятий. На выбранном участке размещена законсервированная скважина с установленной запорной арматурой (комплексом запорных задвижек), которая используется как композиционный элемент мемориального комплекса. Справа от скважины установлена стела, состоящая из нескольких геометрических форм, на которой размещена карта Томской области и памятные надписи. Весь памятник смонтирован на единой монолитной основе, а оба главных элемента объединены тремя изогнутыми дугами, формирующими образ нефтяного фонтана. Это создает восприятие целостности всего объекта. Генеральным планом мемориального комплекса предусмотрено размещение архитектурной композиции памятника, площадки для проведения торжественных церемоний, газонов и цветочных клумб, площадки отдыха. Предусмотрено комплексное освещение. Общая площадь комплекса около 400 квадратных метров. Размеры монумента: 8,5 x 4,0 x 7,3. В целях придания торжественности, с учетом особой отраслевой принадлежности мемориала в его архитектурно-художественном и композиционном решении применены материалы, обеспечивающие долговечность и эстетическое восприятие. Монолитное основание облицовано полированным черным гранитом. Элемент, имитирующий нефтяной фонтан, выполнен из металлических труб и окрашен в черный цвет. Элементы стелы облицованы плитами черного полированного керамогранита. Площадка торжественных церемоний выложена тротуарной плиткой типа «брусчатка».

Удаленность мемориального комплекса от города (20 км) не является помехой: здесь встречаются ветераны, сюда спешат молодожены, классы школ, группы студентов, туристы.

---

<sup>13</sup> Худобец М. Немеркнущая память для современников и потомков // Реальный сектор.- 2008.- №9, с.27.



## **«Участникам боевых действий и локальных конфликтов»**

Имена российских солдат, погибших при исполнении воинского долга в мирное время, увековечены в мемориальных комплексах самых разных городов нашей страны, в Книгах памяти, в стихах и песнях, в воспоминаниях живущих. Подвиг людей, проявивших в боях высочайшую доблесть, мужество и героизм, навечно вошел в историю как пример служения Отечеству. В 29 странах и 5 бывших республиках Советского Союза, где велись локальные войны и возникали военные конфликты, участвовали советские и российские солдаты и офицеры, военные советники и специалисты. Противники свободы и независимости получали должный отпор. Но давалось это нелегко, значительными людскими потерями, в том числе и среди посланцев нашей страны. Томская область, отправляя своих сынов на защиту страны, в результате боевых действий в Таджикистане, на северном Кавказе, в Афганистане, на острове Даманский, в Северной Корее, в Египте, в Азербайджане, в Приднестровье и Абхазии потеряла 163 человека<sup>14</sup>.

Памятник участникам боевых действий и локальных конфликтов в нашем городе открылся 21 ноября 2008 года. Идея его внешнего вида не случайна. На постаменте возвышается подлинная зенитная установка ЗУ-23. Такие зенитные установки поставлялись в десятки стран и участвовали во многих локальных войнах. Им довелось повоювать в арабо-израильских войнах, из них вьетнамцы сбивали американские «Фантомы», они проявила себя на Кубе и в Анголе, в Афганистане. С 1991 года по сей день ЗУ-23 интенсивно применяется во всех боевых действиях, идущих на территории бывшего СССР. Изначально она предназначалась для организации эффективной противовоздушной обороны. Боевая скорострельность ЗУ составляет 2000 выстрелов в минуту. Она способна поражать воздушные цели на дальности до 2,5 км при высоте до 1,5 км. Однако опыт применения показал невероятную эффективность стрельбы установки по живой силе и легкобронированной технике врага, и очень часто она использовалась для ведения огня по наземным целям. Наводя ужас на врагов, нанося им тяжелые потери, уничтожая укрепленные огневые точки, ее огонь оказывался куда более серьезным препятствием для атакующих, чем поддержка нескольких танков. Поэтому для подавляющего большинства участников боевых действий и локальных конфликтов ЗУ – это не просто знакомая единица военной техники, это своеобразный символ. Это не только знак чести и доблести, воинской славы и патриотизма. Это еще и напоминание нам, ныне живущим, о том, что единство страны, мирное небо над головой и созидательная жизнь являются великими ценностями для каждого гражданина России.

Прошедшая демилитаризацию зенитная установка ЗУ-23 была передана Министерством обороны России в муниципальную собственность городского округа Стрежевой для установки в качестве памятника согласно Распоряжению Правительства РФ от 04.07.2007 N 877-р.

---

## **«Воинам-землякам, павшим в боях за освобождение Родины»**

О том, когда появился первый вариант памятника, свидетельств не сохранилось. Небольшой трапециевидный монумент запечатлен на старых черно-белых снимках 70-х годов XX века. К памятнику всегда возлагали цветы, здесь проводили митинги 9 мая – в День Победы, и 22 июня – в день начала Великой Отечественной войны.

По данным стрежевского военкомата, в годы Великой Отечественной войны с территории Александровского района было призвано 1124 человека. Вернулось 765 человек, погибли и умерли от ран 201 человек, пропали без вести 158 человек. Несколько жителей маленького безвестного рыбацкого поселка Стрежевое тоже ушли на фронт и пали смертью храбрых на полях сражений. Но здесь продолжали жить их родственники, друзья, знакомые, которые хотели, чтобы память о наших земляках, погибших на полях войны, сохранилась навечно.

Второй вариант памятника был воздвигнут на берегу реки Пасол по инициативе городского комитета коммунистической партии и городского комитета ВЛКСМ в 1981 году. Он также возводился как временный. На берегу Пасола планировалось обустройство красивой набережной и установка большого мемориального комплекса, а этот памятный знак предлагали перенести на новое место, в п. Вах.

---

<sup>14</sup> Рябков А. Только ты не вернулся из боя: книга памяти - Томск 2006г. с.7

С инициативой сооружения монумента в память о погибших в годы войны воинах-земляках выступил секретарь горкома партии Евгений Дмитриев. Предложение было передано художникам–оформителям УТТ-2 Г.Кельдюшову и Б.Пентелькову, художнику УТТ-1 Б.Наточему. Символичным стал национальный состав рабочей группы: белорус, русский и украинец (территории Белорусской ССР, Украинской ССР и значительная часть территории РСФСР особенно пострадали от разрушительных действий фашистов, а в освобождении Советского Союза в Великой Отечественной войне принимали участие люди разных национальностей).

Эскиз и памятный знак были созданы всего за 1 месяц. На его возведении люди работали сверхурочно: после основной работы, а также в выходные дни.

Вспоминает художник Борис Пентельков: *«В 1981 году за 2 месяца до Дня Победы секретарь райкома партии Евгений Дмитриев предложил художникам-оформителям УТТ-2 Кельдюшову Г. и мне, Пентелькову Б.Г., художнику УТТ-1 Наточему Б. соорудить памятник. Геннадий Кельдюшов сделал эскиз. По команде райкома партии в ЖБИ ТГС была изготовлена плита, на которой нам предстояло вырубить барельеф солдата. Раньше я занимался чеканкой, и основная работа по вырубке барельефа легла на меня. Я трудился целыми днями. После работы и в выходные работали втроем. За неделю до 9 мая барельеф был готов. Кирпичную кладку и установку плиты под нашим руководством делали каменщики из треста. За 2 дня до праздника памятник был полностью готов. Первоначально барельеф был покрыт графитом, под металл. Торжественный митинг и возложение венков весной 1981 года проходили у нового памятника...»<sup>15</sup>.*

Позже на кирпичной стене была укреплена табличка с фамилиями воинов-земляков.

Памятный знак преобразился по инициативе и при финансовой поддержке ОАО «Томскнефть» ВНК. 1 октября 2009 г. состоялось торжественное открытие нового мемориального комплекса «Воинам-землякам, павшим в боях за освобождение Родины». Это событие стало замечательным подарком городу и его жителям в канун празднования 65-й годовщины Великой Победы советского народа в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Автор проектного решения – архитектор, член Союза Архитекторов России Валерий Павлович Миллер.

Мемориал размещен на территории городского парка, он примыкает к центральной аллее в его южной части. Был выбран свободный от деревьев участок, площадью достаточной для сооружения комплекса и проведения праздничных мероприятий. Монумент состоит из взаимосвязанных элементов: центральной стелы и боковых плит. В центральную стелу вмонтирован отреставрированный и обработанный специальными составами барельеф с прежнего памятника. Ниже укреплена табличка, на которой в два столбца размещены фамилии павших воинов-земляков. Каждый из боковых элементов (облицованных белым мрамором плит) установлен на трех контрфорсах. На плитах закреплены объемные цифры «1941» и «1945» (годы начала и окончания Великой Отечественной войны). Все элементы смонтированы на едином монолитном ступенчатом основании, облицованном пиленым красным гранитом. Центральная стела, верхняя плита основания, опорные контрфорсы облицованы плитами полированного красного гранита. В центре монолитного основания выполнен выступающий элемент с металлическим венком, покрытым составом «под золото», и объемным текстом: «Воинам-землякам, павшим в боях за освобождение Родины».

Площадка перед мемориалом для проведения торжественных церемоний выложена плиткой типа «брусчатка». С левой и с правой стороны оформлены газоны с голубыми елями. Предусмотрено комплексное освещение территории и локальная прожекторная подсветка.

Общая площадь мемориала – 1730 квадратных метров.

Размеры монумента: 19,0 x 6,7 x 5,1. Размер барельефа: 2,0 x 2,7.

Высота цифр: 0,8 м. Диаметр венка – 1,0 м.

По сложившейся традиции, к мемориалу возлагают цветы, здесь проводят митинги и акции в память о событиях Великой Отечественной войны.

---

<sup>15</sup> Памятники г.Стрежевого. Материалы опроса // Научно-вспомогательный фонд МУ «ИКМ» г.Стрежевого.- №1517

*Город юности нашей,  
С каждым днем ты все краше,  
Да и мы не стареем душой.  
Как тобой не гордиться,  
Ты – России частица.  
Будь достоин её, Стрежевой!*<sup>16</sup>

---

<sup>16</sup> Подпорина Г., Пермякова Н. Песня о Стрежевом // Стрежевому – 35. Литературно–художественный альманах. Вып.1.- Томск, 2001.- с.100